

# 江苏省太湖高级中学2023年自主招生工作启动 “太湖书院班”开启第二届招生



日前,无锡市教育局发布2023年六所热门高中自主招生工作方案,江苏省太湖高级中学2023年自主招生工作随之正式启动报名,该校去年创办的“太湖书院班”开启2023年第二届招生,备受社会广泛关注。

▶“太湖书院班”学生赴南京大学研学  
学校供图



## A “太湖书院班”学生获省级科技比赛特等奖

在刚刚结束的第34届江苏省金钥匙科技比赛中,江苏省太湖高级中学学生穆玉林荣获个人特等奖,学生孙丹荣获省个人一等奖,倪彦之、刘桐两位同学荣获省个人二等奖,太湖高中同时被评为省青少年科技教育先进学校(集体)。

“在备考期间,我了解到了一些我们日常生活中蕴藏的科学知识,也明白了生活处处是学问的道理。”穆玉林说,将所学知识运用到实际生活中去,这个过程本身就是一件很有意义的事。

据介绍,这次获得特等奖、一等奖的穆玉林、孙丹同学,都是该校“太湖书院班”首届高一年级学生,获得二等奖的倪彦之、刘桐同学,是该校“重珍班”学生。“太湖书院班”“重珍班”成为了太湖高中近年来重点打造的精品教育项目。

## B 2023年自主招生正式启动报名

太湖高中2023年自主招生正式启动,“太湖书院班”今年是第二届招生。招生对象为无锡市区范围内(不含江阴、宜兴)符合2023年中考报名条件的高中应届毕业生。2023年拟招收90人,其中城区范围招生比例不低于50%。

招生对象为德、智、体、美、劳全面发展,至少有一次在学年综合素质评定中的六项指标(道德品德、公民素养、学习能力、交流与合作、运动与健康、审美与表现)评价中均获校级以上优秀的学生,或者在读初中期间曾获得校级(含校级)以上优

秀学生干部、三好学生,或者在市级以上各类竞赛中二等奖及以上获得者。自学校启动招生咨询工作之日起,登录学校校园网<https://www.thgz.net>,点击“招生平台”栏目,按照提示进行网络报名登记。

学校成立工作小组,对报名考生提供的材料进行初审,择优确定面试名单,根据综合成绩确定预录名单,并在网上公示。中考成绩达到学校2023年分配生最低控制线者将予以录取,录取后编入“太湖书院班”或“重珍班”学习。

## C “太湖书院”今年升级打造

“太湖书院”是太湖高中2022年启动的项目,得到了滨湖区、区政府的大力支持,以及滨湖区教育局的有力指导。目前,首届“太湖书院班”有2个班共80名学生,是真正意义上的精英式“小班教育”。

“太湖书院”有着相对独立的学习环境。这里的教室、理化生实验室等都是单独设置,也有供学生休息的庭院和阅读空间。作为“太湖书院”整体建设项目的过渡区域,设计之初就完全与其他年级的学生和班级进行隔离,从而为“太湖书院班”学生营造幽静、舒适的学习空间,让学生能够静心学习,不受打扰。

今年,学校即将实施“太湖书院”文化建设提升项目,对包括书院大厅、家委会活动室、学生室外阅读区、教师办公室、管理办公室和教室连廊等在内的区域进行一体化设计改造,持续优化提升办学条件。

学校把学科骨干教师、教研组长等最优秀的教师资源投入到“太湖书院”的配备中,像语文学科的无锡市教学名师毛惠康,是语文组原来的教研组长、市学科带头人、市语文

名师工作室导师;数学学科的正高级教师周德明,也是市学科带头人、省奥林匹克竞赛优秀辅导教师,教育部“基础教育精品课”获得者。这些有着丰富经验的教师参与授课,会给学生从起点到分科、从过程到结果提供最优的教学保障和学业指导。

“太湖书院”有着优化的课程设置。学生所学的,除了正常的心修和选修课程外,学校还引进了高校高端教育资源,南京大学—太湖高中“双高合作课程”,包括数理贯通人才培养课程、专业认知课程、经典阅读课程等顺利实施,由南大的教授给学生上课,让学生既扎实地打好学科基础,又能够接触高端课程,训练思维,拓宽视野。

学校组织“太湖书院班”学生走进南京大学、东南大学等一流高校,开展研学活动,借助高校实验室、图书馆等资源平台,让学生亲身现场参与研究和探索科学知识,在科技创新等方面进行有针对性的培养。今年2月,“太湖书院班”学生就与南京大学进行了一次零距离的接触,在南京大学参观、学习、住宿,充分感受大学生活,大家可以关注“太湖高中”微信公众号,了解相关的信息。

“太湖书院”项目的启动,是学校积极响应国家号召的“拔尖人才培养计划”行动,是适应学生个性发展的需要,是适应高校招生方式多样化和高校人才培养方式多样化的需要,也是适应教育体制改革、实现学校多样化、特色化发展的需要。

“太湖书院”的培养目标主要瞄准的是“双一流高校”,除了正常的参加高考外,学校还计划指导学生通过“强基计划”“综合评价”等多种途径录取理想的大学,等学生真正进入高中以后,学校还会专门开设生涯规划课程,跟大家详细解读。  
杨健 陶子

## “5·18国际博物馆日”共赴一场艺术盛宴 “青春之声”音乐晚会绽放锡博

品味天籁之音,倾享“青春之声”艺术滋养。昨天是5·18国际博物馆日,昨晚,一场新颖夺目的5·18国际博物馆日“青春之声”音乐晚会在无锡博物院华丽绽放。

无锡众多音乐爱好者齐聚一堂,见证了无锡博物院与无锡市音乐文学学会合作的高光时刻,见证了“无锡市音乐文学学会创演基地与附属青少年爱乐团培训基地”揭牌,嘉宾们一起聆听音乐,共享美好。

据了解,为了吻合今年“博物馆,可持续性”与美好生活”的

主题,无锡市博物院与市音乐文学学会合作,首次将音乐艺术融入博物院社教活动中,共同举办了这场音乐晚会,省、市内外知名艺术家以及青少年音乐才俊,献演了一系列名曲和本土最新原创音乐作品。

市音乐文学学会会长徐湘教授表示,这场音乐晚会得到了无锡博物院和苏州青少年爱乐乐团的支持,它像是一捧绽放的鲜花,见证了无锡市音乐文学学会的创作生命力,也是一场艺术的盛宴,带给了人们精神上的愉悦和心灵的共鸣。

有声 万维

## 爱心暖心“行知行” 帮扶结对“援藏情”

行知幼儿教育集团为青海一所藏族幼儿园献爱心

“捐书”“义卖”“捐款”“爱”……日前,一场为青海省一所藏族幼儿园献爱心的主题活动,在无锡市行知幼儿教育集团的天鹅湖实验幼儿园举行。

4月26日,行知幼教集团举办“爱心暖心‘行知行’”帮扶结对“援藏情”图书义卖捐赠仪式,此次图书义卖共筹集4568.50元善款、446册图书,通过现场“云捐赠”的形式,将这份爱心献给一所藏族幼儿园。4月27日,承载着满满爱心的82.8公斤图书搬上了邮政车,被送往千里之外。

“希望这份爱能给远方小伙伴们带去温暖,给他们的童年增添一份快乐,也希望萌娃的小小爱心能成就远方小伙伴们的大梦想”,行知幼教集团党支部书记杨蓉在现场致辞中说。

作为行知幼教集团领头人,杨蓉热心公益事业。去年,经南通开发区圆梦慈善社理事长王华成介绍,她结识了一所藏族公办幼儿园——青海省玉树藏族自治州称多县清水河镇中心幼儿园。这所藏族幼儿园小朋友的父母都是牧民,孩子们生活环境相对东部省份学校比较艰苦,缺少图书和教玩具。杨蓉和园部几位领导便主动联系了清水河镇中心幼儿园的园长才吉拉毛,了解情况并结识之后,双方渐渐加强联系,加深了解,由此开始建立“帮扶结对”关系。

去年6月份,江苏省在中小学开展了民族团结进步宣传月

活动,旨在推进民族团结进步创建工作。行知幼教集团以党建带团建,将志愿服务和推进民族团结进步作为党支部的一项重要工作来做。志愿服务“行知行”,汉族藏族心连心,经与清水河镇中心幼儿园共同商讨,行知幼教集团计划逐步实施帮扶,开展图书捐赠、玩具捐赠、援藏支教等一系列活动,旨在为民族团结事业贡献一份微薄力量。

据了解,行知幼教集团与清水河镇中心幼儿园“结对”之后,进入四月份以来,在天鹅湖实验幼儿园开展了一系列暖情活动。4月11日,该园与清水河镇中心幼儿园园长才吉拉毛“云连线”,听到了藏族孩子的心语心声;4月17日,各班发出爱心捐赠倡议书,幼儿主动将家中闲置绘本捐出来,第一期共筹集到446本绘本;4月21日,结合“世界读书日”组织图书义卖活动,孩子们用爱的行动,奏响了爱的旋律。用“爱”传递友情,用“书”成就情谊,捐赠一份爱心,收获一片美好,两地幼儿园的孩子都有收获。

“支持藏族小朋友阅读和学习,帮助他们见到更大更远的世界。四月,我们用爱心开启了援藏行动,这只是一个开始”,杨蓉表示,行知幼教集团将与孩子、家长携手行动,与清水河镇中心幼儿园对话交流,开展更多帮扶行动,旨在双方共同学习、共同成长,点亮藏族幼儿园孩子们的希望之光。  
陆琦晶 严靓丹

# 让营养与健康成为学生们日常的必修课程

## 无锡这所中学获评“全国营养与健康示范学校”,是全市唯一获奖的中学

“2023年全国营养与健康示范学校”评奖揭晓,无锡市华庄中学上榜,是全市唯一获奖的中学。

作为江苏省健康促进(银奖)学校、江苏省示范食堂(B级)单位、无锡市餐饮服务食品安全A级单位,华庄中学长期贯彻落实《健康中国行动之合理膳食行动》《国民营养计划》《学校食品安全与营养健康管理规定》,适应儿童青少年生长发育需要,推动学校营养与健康工作,规范学校营养与健康相关管理行为,努力改善学生营养

与健康状况,不断提升办学品质,在无锡同类学校学生营养与健康方面起到了示范作用。

膳食营养:“舌尖上”均衡。学校不断优化食堂硬件设施、区域设置,规范膳食管理,由专业配送公司定量分析每日学生摄入的营养量,科学、高效安全完成食材配送,学校优化食堂供餐质量,保证师生均衡营养,为师生“舌尖上”的安全与营养尽心尽力。

健康课程:“多媒体”融合。学校注重健康教育,加强多种媒体融合

健康宣传,介绍常见传染病预防、心理健康维护、学生健康营养膳食均衡等基本健康常识。开设了系列健康课程,邀请专业医生和营养师来校作讲座,包括健康行为与生活方式、生长发育与青春期保健、安全应急与避险等多个方面,为学生提供更加科学、专业健康知识,增强自我保健意识,2023年学校被评为无锡市心理健康教育特色学校。

体育锻炼:“健康卡”存储。学校注重体育锻炼,开设了各类体育课

程和特色社团活动。我们鼓励学生参加各种运动项目,如篮球、足球、排球、健美操、棒球等,提高身体素质 and 运动能力。此外,学校还组织各种体育比赛和活动,增强学生团队协作和竞争意识。

日常关爱:细微处护航。学习场所配备护眼灯,课桌椅可以个性化调节,校园直饮水机配备充足,促进学生健康成长。校医室每学期对学生近进行近视、龋齿、营养不良、肥胖、特异体质、脊柱等情况筛查,定期组织学生参加体检和视力监测,并与

无锡市红十字会等单位组织师生进行心肺复苏急救培训、AED培训等,普及急救知识和技能。学校专门配备了AED,为师生的健康提供更好的保障。

“让营养与健康成为学生日常的必修课程”,这是华庄中学努力实践的重要课题,学校将进一步加大学校营养与健康建设,完善各项制度,细化扎实举措,形成长效管理机制,为孩子们的健康成长提供更有力的保障。  
建军